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  بسم الله الرحمن الرحیم
  (الدورة التكمیلیة) ٢٠٠١امتحان شھادة الدراسة الثانویة العامة لعام 

  س     د                                                                                                                
  ٣المبحث : الكیمیاء                                                                   مدة الامتحان :         ..     

  ١٨/١/٢٠٠١خ :  الفرع : العلمي                                                                      التاری
  ) . ٣) علماً بأن عدد الصفحات (  ٦ملحوظة: أجب عن جمیع الأسئلة الآتیة وعددھا ( 

  علامة ) ٠٢الســــــؤال الأول : ( 
  الآتیة: العشر جابتك الإجابة الصحیحة لكل فقرة من الفقرات إلى دفتر إانقل 

  صحیحة:إحدى العبارات الآتیة المتعلقة بطاقة التنشیط تعتبر  -١
  طاقة التنشیط تساوي طاقة المعقد المنشط.  أ.        
                          تقل سرعة التفاعل بزیادة طاقة التنشیط. ب.      
  تقل طاقة التنشیط بزیادة درجة درجة حرارة التفاعل.. ج      
  تزداد طاقة التنشیط بزیادة درجة درجة حرارة التفاعل. .د       

إذا كѧان معѧدل سѧرعة ،  4H2O(g)  C3H8(g) + 5O2(g) → 3CO2(g) +طاقѧة +  التفاعѧل الآتѧي :فѧي  -٢
  مول / لتر . ث ) یساوي:بال H2O تكونلتر . ث ، فإن معدل سرعة  / مول ٠.٠١٠= )  O2 ( استھلاك

        ٢-١٠×  ٨د)       ٢-١٠×  ١,٢٥ج)                 ٣-١٠×  ٨ب)         ٣-١٠×  ١,٢٥أ) 
AsO4 ) في الأیونAsعدد تأكسد ( -٣

  یساوي: -3
  ٥د) +              ٥- ج)               ٣- ب)                   ٣أ)+   
مول / لتر) باستخدام أقطاب خاملة فإن الذي یتكون عند  ١تركیزه ( NaClعند التحلیل الكھربائي لمحلول  -٤

  المھبط:
+Hج)                 Cl2(g)ب)         Naأ) ذرات    

(aq)           (دOH-
(aq)  

 pH، فإن قیمة  ٦-١٠× ١=  N2H4 لـِ  Kb ،مول/لتر )  ٠,٠١تركیزه ( N2H4 في محلول مائي لـِ  -٥
  للمحلول تساوي:

  ١٢د)                       ١٠ج)               ٨ب)                  ٤أ)    
  :  pHأحد المحالیل الآتیة المتساویة في التركیز لھ أقل قیمة  -٦
 NH4NO3 د)              NaNO3 ج)     NaCN ب)       KClأ)    
  سلك كحمض لویس فقط:تإحدى المواد الآتیة  -٧
 H2O د)     -OH ج)                     +Zn2 ب)       NH3أ)    
  یكون الناتج: ،                                                  في التفاعل الآتي :  -٨
  BrCH2CH2CH2Brد)   CH3CH2CHBr2  ج)    CH3CHBrCH2Brب)    CH3CBr2CH3أ)    
  فإن المركب الناتج: ، Niوبوجود  H2نال بواسطة باعند اختزال البرو -٩
  د) بروبانون           ـ بروبانول ٢ج)            ـ بروبانول ١ب)      أ) حمض بروبانویك    

  ینتج:  HClمول ) من زیت أو دھن في محلول  ١عند تحلل (  -١٠
     مول حمض دھني. ١مول غلیسرول +  ٣ب)      مول حمض دھني. ٣مول غلیسرول +  ٣أ)    
  مول حمض دھني. ١مول غلیسرول +  ١د)       مول حمض دھني. ٣مول غلیسرول +  ١ج)   
  

   
  ) تانعلام : ( ثانيالســــؤال ال
  انصھار الدھون منخفضة.فسر: درجة 

  
  
  
  
  
  

CH3C ≡ CH + 2HBr  



 

٢ 
 

  
  ) تعلاما ١٠: (  ثالثالســــؤال ال

، تم جمع البیانات العملیة كما ھو مبین فѧي الجѧدول  2NO(g) + Cl2(g) →  2NOCl(g)في التفاعل الآتي:  
  أدناه، أجب عما یأتي:

  

  [Cl2]  رقم التجربة
  مول/لتر

[NO]  
  ( مول / لتر . ثانیة ) NOClتكون سرعة  مول/لتر

٦-١٠×  ٢,٥٠  ٠,١  ٠,١  ١  
٦-١٠×  ٧,٥٠  ٠,١  ٠,٣  ٢  
٥-١٠×  ٢,٢٥  ٠,٣  ٠,١  ٣  

  

  . Cl2  ،NOاحسب رتبة التفاعل لكل من المادتین:  .١
  اكتب قانون سرعة التفاعل. .٢
 ) مع ذكر وحدتھ.kاحسب قیمة ثابت السرعة ( .٣

 
 
 
  

  علامة ) ٠٢: (  رابعالســــؤال ال
أ) اعتماداً على جھود الاختزال المعیاریة لأنصاف التفاعلات 

أجب عما یأتي:                    ،المجاورالمبینة في الجدول 
  ) اتعلام ١٠( 
  ما العنصر الأقوى كعامل مؤكسد؟ .١
ویطلق  HClما الفلز الذي یتفاعل مع محلول حمض  .٢

  ؟  +Fe2 ولا یذوب في محلول أیونات H2غاز 
؟ احسب )٥E(أي فلزین یكونان خلیة غلفانیة بأعلى جھد  .٣

   .جھد الخلیة
ً على قیمة  .٤  )٥E(ھل یمكن حفظ محلول مائي من كبریتات النحاس في وعاء فضة؟ فسر إجابتك اعتمادا

  للتفاعل الكلي.
ثم حدد كلاً من العامل المختزل  ،ب) وازن معادلة التفاعل الآتي بطریقة نصف التفاعل في وسط قاعدي

  :والعامل المؤكسد فیھا
 
 
  

  علامة ) ٦١: (  خامسالســــؤال ال
ً على الجدول المجاور الذي یبیّ أ ) لعدد من Kaن قیم ثابت التأین () اعتمادا

  ) اتعلام ١٠(                     أجب عما یأتي:   ،الحموض الضعیفة
  . )التركیز نفسھ()؟  pHأي من محالیل ھذه  الحموض لھ أقل قیمة (  -١
حدد الزوجین المرافقین من الحمض والقاعدة عند تفاعل حمض  -٢

HD .مع الماء  
؟ )pHأي من محالیل أملاح البوتاسیوم لھذه الحموض لھ أقل قیمة ( -٣

  (التركیز نفسھ).
  مول / لتر). ٠,٢٥تركیزه ( HCلمحلول الحمض   pHاحسب قیمة   -٤

  
  
  
  

صیغة 
 Ka  الحمض

HA  ٨- ١٠×  ٣,٢  
HB  ٣- ١٠×  ٧,٥  
HC  ١٠- ١٠×  ٤,٠  
HD  ٥- ١٠×  ٦,٣  

 

NO2
-
(aq) +  Al(s)                     NH3(g) + AlO2

-
(aq) 

  (فولت) ٥E  نصف تفاعل الاختزال
Ni2+

(aq) + 2e- → Ni(s) - ٠,٢٣  
Ag+

(aq) + e-  → Ag(s)  +٠,٨٠  
Mn2+

(aq) + 2e- →Mn(s)  - ١,١٨  
Br2(l) + 2e- → 2Br-

(aq)  +١,٠٩  
Fe2+

(aq) + 2e- → Fe(s)  - ٠,٤٤  
Cu2+

(aq) + 2e- →Cu(s)  +٠,٣٤  
 

 علامات ) ١٠( 



 

٣ 
 

 ،) بالتركیز نفسھ BHClمول / لتر) والملح (  ٠,٣) تركیزھا (Bمن قاعدة ضعیفة (منظم ) حضر محلول ب
علامات )                                  ٦(                                         تي:أأجب عما ی ، ٤- ١٠× ٢=  B لـِ  Kbفإذا علمت أن 

  الناتج. المنظم للمحلول   pHاحسب  -١
   إلى لتر من المحلول المنظم السابق. HClمول من  ٠,١عند إضافة  pHاحسب كم تصبح قیمة  -٢

  )     ٠,٧=  ٥، لـو  ٠,٣=  ٢( لـو         
  

                                       
  علامة ) ٠٢: (  سادسالســــؤال ال

  علامات ) ٦(                                            قارن بین الأمیلوز والسیلیلوز من حیث:                أ) 
  الذائبیة في الماء. -٣نوع الرابطة الغلایكوسیدیة.        - ٢نوع الوحدة البنائیة.        - ١   
بѧѧѧѧین بمعѧѧѧѧادلات كیفیѧѧѧѧة تحضѧѧѧѧیر المركѧѧѧѧب  ،)CH3CH2CH2CH2OHبیوتѧѧѧѧانول ( -١) مبتѧѧѧѧدئاً بالمركѧѧѧѧب ب

  علامات ) ٦(                مستعیناً بأي مواد غیر عضویة تراھا مناسبة.                         ،بیوتانون
  ) اتعلام ٨(                                 من التفاعلات الآتیة:               ) اكتب الناتج العضوي في كلٍ ج
  

 
1.                       + KOH                           ………………… 
 
 
 
2.                           + CH3MgCl                      ……………                     ………… 
 
 
 

3. CH3NH2(aq) + HCl(aq)                         …………… 
  

  ) انتھت الأسئلة( 
 شبكة منھاجي التعلیمیة

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

CH3-C-CH3 
CH3 

Cl  

 تسخین

CH3 - C - C2H5 
  

O 
HCl إیثر 



 

٤ 
 

  (الدورة التكمیلیة) ٢٠٠١الإجابات النموذجیة لامتحان عام 
  

 السؤال الأول :
  

١٠  ٩  ٨  ٧  ٦  ٥  ٤  ٣  ٢  ١  
  ج  ب  أ  ب  د  ج  د  د  ب  ب

  
  السؤال الثاني :

ً لضعف قوى الترابط بین جزیئاتھا (قوى لندن).  درجة انصھار الدھون منخفضة نظرا
  

  : لثالسؤال الثا
ً ، فھو بذلك  NOثلاث مرات تضاعفت السرعة ثلاث مرات مع بقاء تركیز  Cl2عند مضاعفة تركیز  -١ ثابتا

) مرات مع بقاء تركیز ٩ثلاث مرات تضاعفت السرعة ( NOمن الرتبة الأولى ، أما عند مضاعفة تركیز 
Cl2 .فھو بذلك من الرتبة الثانیة ، ً   ثابتا

   1[Cl2] k [NO]2سرعة التفاعل =  -٢
ً في قانون السرعة:) kلحساب قیمة الثابت ( -٣  نعوض معطیات التجربة الأولى مثلا

    1[Cl2] k [NO]2سرعة التفاعل =       
  
 
  
 
 
  

  السؤال الرابع: 
 . Mn-Ag - ٣.      Ni -٢   .     Br2 - ١أ) 

Mn  +  2Ag+  →  Mn2+  +  2Ag   ٥E  =فولت ١,٩٨  
  بكتابة معادلة التفاعل: - ٤   
  

  أن الفضة ھو المصعد:من المعادلة نلاحظ 
٥E ٥=  تفاعلالE اختزال (المھبط(  - ٥E المصعد) اختزال(  
٥E ٥=  تفاعلالE اختزال (النحاس( - ٥E الفضة) اختزال(  

٥E فولت. ٠,٤٦- =  )٠,٨٠(+ - ٠,٣٤=  تفاعلال  
ً یمكن حفظ المحلول.غیر ، فالتفاعل سالبةقیمة جھد التفاعل    قابل للحدوث، إذا

 

 ب) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

= k سرعة التفاعل 
2[NO] 1[Cl2] 

= k ٦-١٠×  ٢,٥ 
 . ث ٢/ مول ٢لتر ٣- ١٠×  ٢,٥=  ٢)٠,١× ( ١)٠,١(

NO2
-  

 +  7H+  +  6e- →   NH3  +  2H2O  
Al  +  2H2O →  AlO2

-  +  4H+  +  3e-  

Cu2+  +  2Ag →  Cu  +  2Ag+   

Al  →  AlO2
-    

NO2
-  

 →   NH3    
 اختزال
 تأكسد



 

٥ 
 

  ) والأولى في واحد وجمع المعادلتین:٢بضرب المعادلة الثانیة في (   
  
  
  
  
 
  إلى كل طرف من طرفي المعادلة تصبح المعادلة على النحو التالي: -OHبإضافة أیون   
  
   
  لتكوین الماء نحصل على المعادلة التالیة: +Hمع أیون  -OHبجمع أیون   
 
 
 بحذف جزیئات الماء الزائدة من الطرفین نحصل على المعادلة التالیة والموزونة في الوسط القاعدي:   
 
  

  : خامسالسؤال ال
 HB. ١)أ

  
    ٢.  
  
 
 
  
  

  KB. ملح ٣    
  

    ٤ . 
  

Ka                            =                       ١٠- ١٠×  ٤  =  
  

    ٥=     pHمول/لتر    ٥- ١٠×  ١=                     =    [+H3O] س =                   
  
  القاعدة                                                                                .١) ب

                                                                                  

  الملح                                                                                     
  

Kb                  =                    ٤-١٠×  ٢                     = [OH-]  =مول/لتر ٤-١٠×  ٢  
  

[H3O+]                                =                 = [H3O+]  =مول/لتر     ١١- ١٠×  ٥  
  

                           pH   = ١٠,٣=    )١١- ١٠×  ٥ ( لو - للمحلول 
  
  
  
  

HC(aq) + H2O(l)                                 H3O+
(aq) + C-

(aq)  

[HC]  
[C-][H3O+] 

٠,٢٥  
 ٢س

١٠-١٠×  ١ 

B(aq) + H2O(l)                            BH+
(aq) + OH-

(aq)  

BHCl(s)                           BH+
(aq) + Cl-(aq)  

٠,٣  
 [OH-]× ٠,٣ 

[B]  
[OH-][BH+] 

[OH-]  
Kw 

٤-١٠×  ٢  
١٤-١٠ × ١ 

 زوج مرافق

HD(aq) + H2O(aq)                                 H3O+
(aq)   +   D-

(aq)  
  حمض   قاعدة   حمض مرافق  قاعدة مرافقة

 زوج مرافق

NO2
-  

 +  7H+  +  6e- →   NH3  +  2H2O  

2Al  +  4H2O →  2AlO2
-  +  8H+  +  6e-  

2Al  +  2H2O +  NO2
-→  2AlO2

-  +  H+  +  NH3
  

2Al  +  2H2O +  NO2
-  +  OH-  →  2AlO2

-  +  H+  +  NH3
  +  OH- 

2Al  +  2H2O +  NO2
-  +  OH-  →  2AlO2

-  +  NH3
  +  H2O 

2Al  +  H2O +  NO2
-  +  OH-  →  2AlO2

-  +  NH3
   



 

٦ 
 

 على النحو التالي: +BHو  B یصبح تركیز  HClمول/لتر من حمض  ٠,١. بعد إضافة ٢    
       [B]  =مول/لتر . ٠,٢=  ٠,١ - ٠,٣  

[BH+]         =مول/لتر . ٠,٤=  ٠,١+  ٠,٣  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : سادسال السؤال
  أ) 

  السیلیلوز  الأمیلوز  الرقم
١  α - غلوكوز  β - غلوكوز  
٢  α - ٤:١   β - ٤:١  
  غیر ذائب  ذائب  ٣

  
  ب) 

  
1.  CH3 – CH2 – CH2 – CH2OH                        CH3-CH2CH = CH2 + H2O 
 

 
2. CH3 – CH2CH = CH2 + H2O                  CH3 – CH2 – CH – CH3 
 
3.                                                                            
 
 

    )ج
  

          ٢                                               -١-   
 
 

           ٣-   CH3NH3
+Cl-  

 

  )انتھت الإجابات ( 
 شبكة منھاجي التعلیمیة

 

H+ 

  تسخین
H2SO4 مركز  

OH 
CH3–CH2–CH–CH3 

H+  
K2Cr2O7  

 بیوتانون
CH3CH2-C-CH3 

O 

OH  

CH3-C-C2H5   
OH 

CH3 
CH3-C-C2H5 

  

OMgCl 

CH3 

[B]  
[OH-][BH+] 

Kb  = 

 [OH-] =مول/لتر ٤-١٠×  ١ 
٠,٢  
 [OH-]× ٠,٤ 

٤-١٠×  ٢ = 

 [H3O+] =مول/لتر ١٠- ١٠×  ١ 
 pH =١٠ 

CH3C=CH2 
CH3  


